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Wynalazek niniejszy dotyczy frezarki
do gwintów, w której frez przy obrocie
naokoło własnej osi obracany jest jedno¬
cześnie o kąt większy niż 360° dookoła nie¬
ruchomego przedmiotu obrabianego i przy
tym odpowiednio do skoku wytwarzanego
gwintu przesuwany w kierunku osiowym,
wrzeciono zaś frezarki jest osadzone mi-
mośrodowo w obrotowej wewnętrznej tu-
lei łożyskowej, która umieszczona jest rów¬
nież mimośrodowo w drugiej obrotowej
tulei łożyskowej zewnętrznej, umożliwia¬
jącej prowadzenie narzędzia tnącego ru¬
chem okrężnym wewnątrz lub zewnątrz
dookoła przedmiotu obrabianego, przy
czym nastawianie frezu na odpowiednią
głębokość gwintu następuje przez obraca¬
nie jednej tulei względem drugiej.

W takich frezarkach, zwanych gwin¬
ciarkami planetarnymi, mimośrodowe o-
sadzenie wrzeciona w wewnętrznej tulei
i mimośrodowe osadzenie wewnętrznej
tulei w zewnętrznej tulei służy do nasta¬
wiania frezu odpowiednio do żądanej śre¬
dnicy przedmiotu obrabianego, jak rów¬
nież do nastawiania frezu na żądaną głę¬
bokość frezowania.

We frezarce do gwintów według niniej¬
szego wynalazku nastawianie frezu odby¬
wa się samoczynnie za pomocą odpowied¬
nich narządów. Obsługujący frezarkę do¬
prowadza w tym przypadku przedmiot ob¬
rabiany w znany sposób do freza, który
przechodzi samoczynnie dzięki odpowie¬
dniej budowie obrabiarki w położenie ro¬
bocze, frezuje gwint i zostaje po tym sa-



moczynnie odsunięty od przedmiotu obra¬
bianego, wskutek czego ten przedmiot
może być zdjęty z frezarki a na jego
miejsce założony drugi przedmiot.

Te ruchy frezu osiąga się w znany
sposób wskutek' odpowiednich ruchów tu-
lei, osadzonych mimośrodowo jedna w dru¬
giej. W znanych maszynach osiąga się te
wzajemne ruchy tulei za pomocą urzą¬
dzeń o złożonej budowie, wymagających
obracania tulei naprzód i wstecz, nato¬
miast według wynalazku wzajemny obrót
tulei odbywa się za pomocą nie skompli¬
kowanych narządów, przy czym jedna na¬
pędzana tuleja (zewnętrzna) jest obraca¬
na zawsze w tym samym kierunku.

Celem osiągnięcia tego w urządzeniu
według wynalazku wewnętrzna tuleja z
wrzecionem i zewnętrzna tuleja są zao¬
patrzone w spółdziałające trzpienie, przy
czym tuleja zewnętrzna obraca się stale,
a wewnętrzna tuleja jest swym trzpie¬
niem dociskana podatnie w kierunku ob¬
rotu zewnętrznej tulei do trzpienia tejże,
przy czym zastosowane są narządy, zatrzy¬
mujące przejściowo wewnętrzną tuleję
względem zewnętrznej.

Trzpienie, przylegające podatnie jeden
do drugiego, są umieszczone najlepiej na
narządach o kształcie pierścienia, z któ¬
rych jeden jest osadzony na stałe na ze¬
wnętrznej tulei, drugi zaś—na cylindrycz¬
nej tulejce, nastawnej na wewnętrznej tu¬
lei, przy czym między tymi tulejami znaj¬
dują się sprężyny śrubowe, dociskające
wskazane trzpienie podatnie jeden do dru¬
giego tak, iż przy obrocie zewnętrznej tu¬
lei zostaje zabierana także wewnętrzna.

Do okresowego zatrzymywania we¬
wnętrznej tulei zastosowany jest współ-
środkowy z zewnętrzną tuleją wydrążony
pierścień, na którego wewnętrznym obwo¬
dzie znajduje się występ, współdziałający
z wystającym na zewnątrz kciukiem cy¬
lindrycznej tulejki, nastawnej na wewnę¬
trznej tulei, przy czym przy zetknięciu

się występu z kciukiem wewnętrzna tule¬
ja zostaje zatrzymana względem zewnętrz¬
nej tulei względnie obrócona, a wskutek
mimośrodowego osadzenia występ odpo¬
wiedniej wielkości może podczas tego ob¬
rotu minąć kciuk, pod działaniem zaś sprę¬
żyn mogą one być znowu dosunięte do sie¬
bie.

Podczas nacinania gwintu frez obra¬
bia przedmiot na obwodzie, wynoszącym
360°. Gdyby znajdujący się na zewnętrz¬
nej tulei wydrążony pierścień był nieru¬
chomy, to podczas współdziałania kciuka
i występu narzędzie byłoby odsuwane, a
tym samym przedmiot nie byłby obrabia¬
ny na całym obwodzie. Celem uniknięcia
tego współśrodkowo względem zewnętrz¬
nej tulei jest osadzony pierścień wydrążo¬
ny, obracany w tym samym kierunku co
i tuleja, lecz z mniejszą szybkością, przy
czym ta szybkość obrotu pierścienia jest
tak określona, że droga, przebyta prze¬
zeń podczas jednego obrotu zewnętrznej
tulei, odpowiada drodze, na której wy¬
stęp i kciuk utrzymują frez w pewnym
oddaleniu od przedmiotu obrabianego.

Na rysunku uwidoczniono przykład
wykonania przedmiotu wynalazku. Fig. 1
przedstawia frezarkę do gwintów według
wynalazku w przekroju podłużnym, fig. 2
frezarkę w przekroju poprzecznym, fig.
3 — w przekroju podłużnym w większej
podziałce, a fig. 4 — w przekroju poprze¬
cznym również w większej podziałce.

Frez 1 umocowany jest na wrzecionie
2 frezarki do krótkich gwintów. Wrzecio¬
no 2 jest osadzone mimośrodowo w wew¬
nętrznej tulei 3. Wewnętrzna zaś tuleja 3
jest osadzona również mimośrodowo w tu¬
lei zewnętrznej Ą. Wrzeciono 2 jest napę¬
dzane za pomocą koła linowego 5.

Ruch planetarny wrzeciona 2 powodo¬
wany jest obracaniem się zewnętrznej tu¬
lei U, osadzonej obrotowo w łożyskach 38.
Na tej tulei jest umocowane na stałe koło
ślimakowe, zazębiające się ze ślimakiem
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7. ślimak / jest połączony za pomocą pary
stożkowych kół zębatych 8 i 9 z wałem
10, zaopatrzonym w koło linowe 11, napę¬
dzane od silnika 12. Wał 10 napędza rów¬
nież za pomocą drugiej pary stożkowych
kół zębatych 13, U ślimak 15. Ten ślimak
15 zazębia się z kołem ślimakowym 10, o-
sadzonym współśródkowo i obrotowo na
zewnętrznej tulei i. Z tym kołem ślima¬
kowym 16 jest na stałe połączony wydrą¬
żony pierścień 17 (fig. 2), zaopatrzony
wewnątrz w występ 18. Silnik 12 wpra¬
wia więc w ruch obrotowy zewnętrzną tu¬
leję 4 i wydrążony pierścień 17. Wskutek
obrotu zewnętrznej tulei obraca się także
wewnętrzna tuleja 3, w której znajduje
się wrzeciono 2. Połączenie tych dwóch
części osiąga się w następujący sposób.

Na wewnętrznej tulei 3 znajduje się
cylindryczna tulejka 19 (fig. 1 i 2). Poło¬
żenie jej na wewnętrznej tulei S jest za¬
bezpieczone śrubami 20, 21. Cylindryczna
tulejka 19 może być po zluzowaniu śrub
20, 21 obrócona na wewnętrznej tulei S
i za pomocą tych śrub ustalona na niej
w innym położeniu. Tulejka 19 posiada
kciuk 22 oraz otwory 23, 24, za które za¬
czepione są sprężyny śrubowe 25, 26, po¬
łączone swoimi końcami z czopami 27, 28
(fig. 2), osadzonymi na stałe w pierście¬
niowym przedłużeniu zewnętrznej tulei 4,
otaczającym cylindryczną tulejkę 19 z ze¬
wnątrz. Na cylindrycznej tulejce 19 znaj¬
duje się trzpień 29, przylegający pod dzia¬
łaniem sprężyn 25, 26 do drugiego trzpie¬
nia 30, znajdującego się na zewnętrznej
tulei 4.

Gdy za pomocą silnika 12 i ślimaka 7
tuleja 4 jest obracana w kole ślimako¬
wym 6, zabiera ona przy pomocy sprężyn
25, 26 także wewnętrzną tuleję 3. Koło
planetarne, nakreślone przy tym przez oś
wrzeciona 2 około osi zewnętrznej tulei 4,
zależy od położenia wewnętrznej tulei 3
w tulei zewnętrznej 4. Chcąc zmienić śre¬
dnicę tego koła, luzuje się śruby 20, 21

i przestawia się je, obracając wewnętrz¬
ną tuleję 3 w cylindrycznej tulejce 19.
Po ukończeniu nastawiania dociąga się
Śruby 20, 21 i w ten sposób wewnętrzna
tuleja 3 posiada inne położenie względem
zewnętrznej tulei 4.

Celem uproszczenia tego nastawiania
na wewnętrznej tulei $ osadzone jest
współśródkowo koło zębate 31, które mo¬
że być połączone z kołem zębatem 32. Ko¬
ło zębate 32 jest w tym celu osadzone w
suporcie 34, przesuwanym w prowadnicy
35 ramy maszyny. Suport ten 34 posiada
wrzeciono 33, zaopatrzone na końcu w
kółko 36 o ukośnych zębach, zazębiające
się z kółkiem zębatym 32. Wrzeciono 33
posiada na drugim końcu czworokąt 37
do zakładania korby lub dźwigni, przez
pokręcenie którą za pomocą zębatych kół
36, 82, 81 następuje obrót wewnętrznej
tulei 3 w tulei zewnętrznej 4. Po odpo¬
wiednim nastawieniu cofa się suport 31,
wskutek czego następuje rozłączenie kół
zębatych 32, 31. Nastawianie wewnętrz¬
nej tulei 8 względem tulei zewnętrznej 4
określa również głębokość frezowania. Po
ukończeniu frezowania musi być frez wy¬
sunięty z przedmiotu obrabianego. W tym
celu następuję ponowne obrócenie we¬
wnętrznej tulei 3 względem tulei zewnę¬
trznej 4, przy czym jednak nie zmienia
się położenia cylindrycznej tulejki 19 na
wewnętrznej tulei 3. To przekręcenie się
wzajemne osiąga się raczej w ten sposób,
że wewnętrzna tuleja 3 przestaje okreso¬
wo obracać się wraz z tuleją wewnętrzną
4, a zewnętrzna tuleja 4 może się dalej
obracać* sprężyny 25, 26 zostają naprę¬
żone, a trzpienie 29, 30 oddalone ód sie¬
bie.

Okresowe zatrzymywanie się wewnę¬
trznej tulei 3 następuje celowo za pomocą
pierścienia wydrążonego 17, którego wy¬
stęp 18 jest skierowany promieniowo do
wewnątrz. Celem objaśnienia sposobu
działania należy przyjąć, że wydrążony
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pierścień 17 jest nieruchomy. Przy obra¬
caniu obydwóch tulei kciuk 22 cylindrycz¬
nej tulei 19 przylega do występu 18 wy¬
drążonego pierścienia 17. Skoro te dwa
występy się zetkną, dalszy obrót wewnę¬
trznej tulei 3 jest na razie wstrzymany.
Ponieważ jednak obraca się jeszcze ze¬
wnętrzna tuleja Ą, zatrzymanie wewnętrz¬
nej tulei 3 względem zewnętrznej tulei U
powoduje obrót tych dwóch tulei wzglę¬
dem siebie, a wskutek mimośrodowego ich
osadzenia w zewnętrznej tulei U otrzymu¬
je tuleja wewnętrzna, zaopatrzona w kciuk
22, obrót względem występu 18, tak iż
kciuk 22 oraz występ 18 zostają rozłączo¬
ne. Wskutek tego sprężyny śrubowe 25,
26, naprężone podczas dalszego obrotu
zewnętrznej tulei k, mogą wywierać swe
działanie i obracać odpowiednio wewnętrz¬
ną tuleję 3 dopóty, dopóki ona nie dosu-
nie się swym trzpieniem 29 do trzpienia
30 zewnętrznej tulei i.

Gdy występ 18 i kciuk 22 są sprzęgnię¬
te, następuje wzajemny obrót tulei 3 i 4,
odpowiadający odsuwaniu frezu od przed¬
miotu obrabianego. Ponieważ przy obrób¬
ce za pomocą frezu do nacinania gwintu,
frez ten musi działać na przedmiot obra¬
biany na całym obwodzie 360°, urucho¬
mia się wydrążony pierścień 17. Jego
szybkość obrotowa jest tak określona, że
przebyta przez niego droga podczas jed¬
nego obrotu zewnętrznej tulei U odpowia¬
da przynajmniej tej drodze, na której
wrzeciono 2 jest utrzymywane za pomocą
występu 18 i kciuka 22 w pewnym odstę¬
pie od przedmiotu obrabianego. Wydrą¬
żony pierścień 17 jest uruchomiany, jak
opisano wyżej, za pomocą ślimaka 15, na¬
pędzającego koło ślimakowe 16, połączo¬
ne na stałe z wydrążonym pierścieniem i 7.

Przesuw frezu w kierunku osiowym
lub przedmiotu obrabianego odpowiednio
do skoku gwintu odbywa się w gwinciar¬
ce według wynalazku za pomocą znanych
narządów.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Frezarka do gwintów, której frez
podczas gwintowania wykonywa obrót o-
koło własnej osi o kąt większy niż 360° i
prowadzony jest dookoła nieruchomo u-
stawionego przedmiotu obrabianego, prze¬
suwając się jednocześnie osiowo odpowie¬
dnio do skoku wytwarzanego gwintu, a
wrzeciono tej frezarki osadzone jest mi-
mośrodowo w tulei, obracającej się rów¬
nież mimośrodowo w drugiej zewnętrznej
tulei, powodującej prowadzenie tego fre-
za, które pokręcane są względem siebie w
celu nastawiania freza na odpowiednią głę¬
bokość gwintu, znamienna tym, że wskaza¬
ne, wewnętrzna (3) i zewnętrzna (i), tuleje
są zaopatrzone w współdziałające trzpie¬
nie (29, 30), przy czym do zewnętrznej
tulei (U)y połączonej na stałe z przekła¬
dnią napędową, znajdującej się w ruchu
obrotowym i zaopatrzonej w trzpień (30),
jest dociskana podatnie trzpieniem (29)
okresowo unieruchomiana wewnętrzna tu¬
leja (3).

2. Frezarka do gwintów według
zastrz. 1, znamienna tym, że trzpień (29)
umocowany jest w kierunku osi frezarki
na cylindrycznej tulejce (19), osadzonej
i nastawnej obrotowo na wewnętrznej tu¬
lei (3), a drugi trzpień (30) umocowany
jest na stałe na zewnętrznej tulei (U),
przy czym pomiędzy tymi tulejami znaj¬
dują się sprężyny śrubowe (25, 26), do¬
ciskające trzpienie (29, 30) jeden do dru¬
giego, wskutek czego przy obrocie zewnę¬
trznej tulei (U) jest zabierana wewnętrz¬
na tuleja (3).

3. Frezarka do gwintów według
zastrz. 1, znamienna tym, że posiada
współśrodkowo do zewnętrznej tulei (U)
osadzony wydrążony pierścień (17), służą¬
cy do okresowego przytrzymywania we¬
wnętrznej tulei (3), wewnątrz którego ob¬
wodu znajduje się promieniowo skierowa¬
ny występ (18), współdziałający z kciu-
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kiem (22) cylindrycznej tulejki (19),
przy czym podczas styku kciuka (22) z
występem (18) wewnętrzna tuleja (3)
zostaje względem zewnętrznej (i) zsl-
trzymana względnie obrócona, co powo¬
duje przesunięcie się kciuka (22) mimo
występu (18), wskutek czego pod działa¬
niem sprężyn śrubowych (25, 26) nastę¬
puje ponowne zetknięcie trzpieni (29, 30).

4. Frezarka do gwintów według
zastrz. 1, znamienna tym, że wydrążony
pierścień (17) jest na stałe połączony z
kołem ślimakowym (16), osadzonym ob¬
rotowo na tulei zewnętrznej (U) i napę¬

dzanym w tym samym kierunku z mniej¬
szą szybkością obwodową niż ta tuleja,
przy czym szybkość pierścienia wydrążo¬
nego (17) jest tak określona, iż droga
przebyta przezeń podczas jednego obrotu
zewnętrznej tulei (i), odpowiada przy¬
najmniej drodze, na jakiej frez (2) jest
za pomocą występu (18) i kciuka (22)
odsunięty od przedmiotu obrabianego.

Hille - Werke

Aktiengesellschaft.
Zastępca: inż. F. Winnicki,

rzecznik patentowy.
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